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    Provincia di Caserta 

RELAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2008

Il Presidente On. Alessandro De Franciscis
IL SISTEMA DI REGOLE: LA FINANZIARIA 2008
La legge finanziaria per il 2008, in continuità con quella dello scorso anno, affronta seriamente il tema del debito pubblico e del risanamento della spesa con l’obiettivo di ridurre la pressione fiscale senza, contestualmente, togliere risorse per promuovere lo sviluppo economico e tutelare le fasce più deboli della popolazione. 
Le novità introdotte dalla citata norma di maggiore interesse per gli enti locali riguardano:

· il patto di stabilità interno: la finanziaria per il 2008, se mantiene la valutazione in base ai saldi finanziari introdotta nel 2007, apre al concetto di competenza mista premiando gli enti virtuosi che hanno avuto un saldo positivo nel triennio 2003-2005, i quali non sono tenuti a migliorare il saldo e hanno la possibilità di optare per l’utilizzazione del saldo ibrido misto o per il saldo di competenza e di cassa come nell’anno precedente. Tale modifica al patto offre la possibilità di utilizzare gli avanzi di amministrazione per le spese in conto capitale, anche se tale ipotesi deve essere ben valutata in termini di cassa in quanto potrebbe avere influssi negativi sul patto degli anni successivi. Il saldo misto, però,comportando, per la parte relativa agli investimenti, il calcolo della differenza tra incassi e pagamenti è di difficile applicazione per quegli enti, come il nostro, che hanno una forte incidenza di pagamenti per opere e lavori avviati negli anni precedenti.
La situazione, per questo ente, è complicata dalla necessità di recuperare lo scostamento registrato rispetto agli obiettivi del patto di stabilità per l’anno 2007 non rispettato. 

La nuova formulazione della norma impone, in ogni caso, di allegare al bilancio di previsione un prospetto da cui risulti il rispetto del patto di stabilità, in termini di competenza mista, da inviare al Ministero dell’Economia e delle Finanze. 
· Le politiche del personale: in questo ambito viene mantenuto l’indirizzo generale di riduzione della spesa nel rispetto dell’autonomia di scelta dei singoli enti; viene fortemente limitato il ricorso al lavoro flessibile ad alcune situazioni specifiche; viene ribadita la possibilità di stabilizzazione del personale precario secondo i requisiti e le regole già in vigore, ampliando la platea degli aventi diritto con l’inclusione delle collaborazioni; gli incarichi di consulenza sono limitati e sottoposti ad una valutazione complessiva nell’ambito della generale pianificazione dell’ente.

· La riduzione dei costi della politica e la razionalizzazione delle spese: tale obiettivo generale viene perseguito dalla norma in esame attraverso diverse misure che vanno dalla programmazione dell’affidamento degli incarichi di studio, ricerca e consulenza, alla razionalizzazione del sistema di acquisti di beni e servizi mediante valutazione comparativa dei prezzi individuati dal Ministero delle Finanza e Consip, al divieto di trasformazione dei gettoni di presenza in indennità per i consiglieri, nonchè alla riduzione del limite di riferimento per la quantificazione dell’importo mensile degli stessi (pari non più ad 1/3, ma ad 1/4 dell’indennità del Presidente).

LE CIFRE DEL BILANCIO 2008
     E’ necessario, a questo punto, analizzare i riflessi pratici che la normativa sopra esposta ha avuto sulla programmazione delle attività che questa Provincia intende realizzare nel prossimo triennio 2008/2010.
Con riferimento ai grandi numeri dell’entrata e della spesa, cominciamo con l’evidenziare che, per l’esercizio in corso, si prevede una riduzione delle entrate correnti, causata, principalmente, dalla significativa diminuzione delle entrate del titolo II, relative, complessivamente, ai trasferimenti dello Stato e della Regione che registrano una flessione del 9% circa, passando dagli 82.893.536 euro previsti per il 2007 ai 76.929.771 di quest’anno. Tale riduzione, dovuta in particolare, al taglio dei costi della politica e, più in generale, alla progressiva, tendenziale riduzione dei trasferimenti erariali, non viene compensata dagli incrementi previsti sia per le entrate tributarie pari al 3% ca. (da 63.576.949 a 65.467.604) sia per le entrate extratributarie cha passano da 5.095.266 a 5.219.081 euro (+ 3%).

In aggiunta al dato negativo sul fronte delle entrate, si registra, per questo esercizio, anche un aumento della spesa corrente dovuto al passaggio a regime di contratti avviati nel corso del 2007, all’applicazione del nuovo contratto per il personale dipendente, all’aumento dei costi di gestione degli edifici scolastici di competenza provinciale e degli altri immobili di proprietà. Tale situazione ha comportato, inevitabilmente, tagli generalizzati a quei capitoli della spesa corrente non vincolati da impegni irrevocabili, tagli dolorosi cui non si sono sottratte nemmeno le risorse destinate alle attività della Presidenza.
Nonostante la scarsità di risorse, la Provincia si è comunque sforzata di mantenere o incrementare gli interventi in alcuni settori ritenuti programmaticamente rilevanti quali le politiche sociali e l’ambiente (con la previsione di assunzione a tempo determinato di una competenza specifica e qualificata per far fronte alle esigenze urgenti e indifferibili del territorio). 
LA SPESA PER INVESTIMENTI

Sul fronte degli investimenti, è stato previsto, compatibilmente con il rispetto del tetto massimo previsto dalla normativa vigente in materia di patto di stabilità, un incremento dell’ammontare dei mutui da contrarre nel corso di quest’anno che risulta essere pari a 29.750.000 euro destinati ad interventi in materia di:

VIABILITA’: l’importo totale delle risorse provenienti da mutui destinate all’ammodernamento delle strade provinciali ammonta a € 6.800.000,00 distribuiti in modo da garantire la copertura dell’intero territorio. Per la stessa finalità sono state destinate risorse derivanti da fondi trasferiti per un ammontare di circa € 3.800.000,00. 
EDILIZIA SCOLASTICA: al fine di mantenere l’impegno prioritario di questa amministrazione di realizzare la messa in sicurezza di tutti gli istituti scolastici di proprietà, la ristrutturazione, l’ampliamento e la realizzazione di nuovi edifici, questo bilancio destina un importo pari a  € 12.272.000 finanziato con la contrazione di mutui a tali finalità, prevedendo,

	· La manutenzione straordinaria degli edifici scolastici
	       € 1.580.000,00



	· La realizzazione della nuova sede ITIS “Falco” di Grazzanise
	       € 1.000.000,00

	· Il completamento dell’I.T.G.C. di Vairano Patenora
	       € 1.000.000,00

	· La costruzione di un nuovo istituto a Maddaloni
	       € 2.000.000,00

	· La costruzione dell’I.T.C. di Orta di Atella

(di cui € 2.000.000,00 destinati all’acquisto del suolo)
	       € 4.000.000,00 

	· La costruzione dell’Istituto d’Arte di Marcianise
	        € 2.000.000,00



	· La costruzione del secondo Liceo Scientifico di Aversa
	        € 1.150.000,00



	· Il completamento dell’auditorium dell’I.T.G.C. Bachelet di S. Maria a Vico




	        € 420.000,00


	· Lavori Liceo Scientifico S. Cipriano d’Aversa
	€ 450.000,00

	· Messa in sicurezza istituti vari
	€ 350.000,00


TRASPORTI: un importo di € 800.000,00, dai mutui a contrarsi, è destinato a finanziare la partecipazione dell’ente ad azioni di programmazione negoziata (Accordi di reciprocità) nell’ambito del POR Campania 2007-2013, in particolare, l’attuazione del protocollo d’intesa sottoscritto dalla Provincia con Enti Istituzionali e Gestori di attività di trasporto per la realizzazione di infrastrutture di supporto al T.P.L. provinciale per lo scambio dei sistemi di trasporto intermodale. Tutto ciò al fine di rendere la mobilità provinciale in linea con gli standards europei.
Al rilancio del servizio di T.P.L., quale elemento fondamentale per lo sviluppo sostenibile del nostro territorio, viene destinata, nel presente bilancio, l’ulteriore somma di € 4.000.000,00 concessa dalla Regione Campania a titolo di contributo straordinario (per l’acquisto dell’impianto di proprietà della società CTP e altri investimenti) 

AMBIENTE E RISANAMENTO DEL TERRITORIO: con mutui si prevede di finanziare:

· La realizzazione di opere di collettamento idraulico 
per la difesa delle coste e delle sponde fluviali, 

nonché altre opere di risanamento ambientale del 

litorale Domitio





€ 1.921.964,00
· La difesa delle coste interessate dalle erosioni marine









€ 1.000.000,00

A questi interventi, bisogna aggiungere quelli che saranno realizzati, con fondi trasferiti, in materia di adeguamento alle normative vigenti degli impianti di depurazione del litorale Domitio (€ 5.000.000,00) e di riqualificazione dei siti che ospitano centrali nucleari (€ 3.604.150,00).

Sul fronte degli investimenti programmati per la valorizzazione del territorio provinciale, non dimentichiamo la partecipazione della Provincia, in accordo con la Presidenza del Consiglio dei Ministri, la Regione Campania ed il Comune di Caserta, alla realizzazione del programma di riqualificazione urbana del territorio del Comune di Caserta, in occasione dei 150 anni dell’Unità d’Italia, con risorse proprie, per la prima annualità, pari a € 3.500.000,00 derivanti da avanzo di amministrazione presunto. L’intervento complessivo a carico della Provincia di Caserta ammonta, per le tre annualità considerate, a € 10.000.000,00.    

Tra le spese da finanziare con mutuo è compreso l’importo previsto per la vertenza relativa all’esproprio del terreno nel Comune di Aversa pari a € 3.000.000,00 come quantificato dal responsabile dell’ufficio tecnico.
OPERE COMPLETATE E/O IN CORSO DI REALIZZAZIONE

VIABILITA’
Sono in corso di realizzazione lavori di manutenzione straordinaria per un importo complessivo di circa 40.000.000,00 di euro.

La programmazione per l’anno 2008 prevede, inoltre, il completamento di importanti opere tra cui:

· La riqualificazione del Vialone Carlo III

· La variante al centro abitato di S. Felice a Cancello

· L’adeguamento funzionale di un tratto stradale della ex SS. 430

· Il completamento della variante di Casal di Casal di Principe

EDILIZIA

Interventi completati:

· Completamento ITCG “Lerner” di Marcianise

· Palazzina uffici ITIS “Giordani” di Caserta

· Ampliamento IPSIA di Sessa Aurunca
· Ampliamento Liceo Pedagogico di Sessa Aurunca

Interventi in corso e/o in fase di completamento:

· Palestra IPSIA di Alife

· Ampliamento Liceo Scientifico di Piedimonte Matese

· Ristrutturazione Palazzo Congressi di Roccamonfina

· Ristrutturazione Palazzo dello Sport piazza Medaglie d’Oro

· Ampliamento ITC di Piedimonte Matese

· Adeguamento ex sede Università di Capua per ITC

· Sala consiliare nuovo palazzo della Provincia 
Sono di prossimo appalto i seguenti interventi:

· Completamento I.T.C. di Sparanise

· Nuovo I.T.C. di Vairano Patenora

· I.T.C. “Pavese” di Caserta

· Istituto Pedagogico e IPSIA di Mondragone

· Adeguamento Villa Vitrone

· Riqualificazione Palazzo Sede Corso Trieste

I lavori di riqualificazione del Museo Campano di Capua risultano già appaltati.

AMBIENTE E TUTELA DEL TERRITORIO

Opere realizzate:

· Collettore fognario Casal di Principe
· Collettore fognario Santuario Villa di Briano

· Collettore fognario Via delle Dune Villa Literno

· Collettore fognario Via S. Maria Cubito Villa Literno

· Sistemazione zona umida Capriati al Volturno

· Sistemazione sponde fluviali Comune di Prata Sannita

· Sistemazione sponde fluviali Comune di Ruviano 

· Sistemazione sponde fluviali Comune di Capua

· Sistemazione sponde fiume Garigliano – Suio

· Completamento impianto di depurazione Cellole – Baia Domitia
