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Via E. Lauro - Grazzanise (CE)
  Al Sindaco  del 

Comune di Grazzanise (CE)

Oggetto: Monumento al veivolo  F104
          Egregio Sig. Sindaco chi le scrive è l’attuale commissario di A.N. Enrico Caianiello, mentre all’epoca dei fatti, di cui alla richiesta indirizzata al 5° Reparto dello Stato Maggiore dell’Aeronautica Militare datata 8 luglio 2004 prot. 6629, era Assessore all’urbanistica del 1° mandato dell’Amministrazione Svoltista, la richiesta fù quella di acquisire un velivolo F104 da adibire a monumento, velivolo che per oltre un  trentennio ha solcati i cieli d’Italia e del mondo avendo come punto di partenza ed atterraggio la Base Aerea di Grazzanise e tale fu la motivazione per formulare la richiesta di avere in mostra nel nostro comune la sagoma del 104.
Dopo circa 4 anni dal primo approccio chiedo, in forma pubblica, il monumento si farà o meno, se si quale è la tempistica, se no, chiedo, cosa è possibile ottenere dal Ministero Difesa affinché resta un segno tangibile di un nostro passato del connubio tra F104 e Grazzanisari;

Mi preme suggerirle che con qualche sacrificio e un po’ di impegno si riuscirà a realizzare quello che fù un sogno di un grazzanisaro condiviso da istituzioni e associazioni e che tramanderemo a quanti verranno dopo di esso. 

Le auguro buon lavoro, e sé può dedichi ulteriore  tempo per migliorare l’immagine del  nostro paese, lasciando segni tangibili del nostro passato.

Grazzanise 10 Marzo 2008
   Il commissario 

Enrico Caianiello


