Grazzanise 28.06.2008
ASSEMBLEA PARTITO DEMOCRATICO circolo di GRAZZANISE -
Nella qualità di Presidente di questa Assemblea, Voglio innanzi tutto ringraziare Padre Francesco Monticelli per averci dato la possibilità di usufruire di questo bellissimo salone per celebrare il I congresso  del P.D. di Grazzanise –

Ringrazio altresì i rappresentati della carta stampata, i segretari di Partito e tutti i presenti che hanno accolto il nostro invito.

Sembra scontato però, che il ringraziamento più sentito vada da parte mia, agli amici di Partito, ovvero a coloro che, con totale abnegazione, hanno permesso lo svolgimento di quest’Assemblea.
Abbiamo voluto una discussione pubblica nella prima vera occasione di confronto per il nostro giovane Partito, per far capire a tutti che questo, per noi, vuole essere solo l’inizio di un serio confronto politico con tutte le forze che operano sul territorio, e per questo sono stati invitati anche i segretari e i rappresentanti dei partiti politici presenti sul nostro territorio
Sono molteplici i problemi che attanagliano il nostro Paese, e sicuramente non siamo qui a promettere facili soluzioni.
Una cosa però è certa: il Paese è fermo, siamo fermi, siamo rimasti indietro rispetto ad altri Paesi che fanno parte del nostro collegio, ed anche rispetto ai paesi limitrofi. 

Mi riferisco all’asse Pignataro/Pastorano/Vitulazio, che grazie ai molti insediamenti industriali nei loro territori, hanno notevolmente aumentato la loro capacità gestionale di risorse economiche e di sviluppo; mi riferisco allo sviluppo della gestione costiera sulla quale non riusciamo ad entrare con la giusta efficacia; mi riferisco allo sviluppo economico dell’agro aversano, che continuamente porta al Parlamento della Repubblica Onorevoli e Senatori che vengono nelle nostre zone solo a raccattare voti. 
Noi viceversa, abbiamo solo assistito passivamente all’impoverimento della nostra economia, alla mortificazione della nostra agricoltura e delle nostre aziende zootecniche, principale fonte di guadagno del nostro territorio.   
All’inizio di questa avventura, ebbi a scrivere in un articolo, che il P.D. di Grazzanise voleva perseguire due obiettivi fondamentali: cercare di sensibilizzare i cittadini ad una maggiore partecipazione politica, e conseguentemente, rinnovare la stessa politica, o meglio, rinnovare il senso della politica, magari smuovendo le coscienze di coloro i quali operano sul territorio.
Quanto al primo obiettivo, viste le cospicue adesioni che abbiamo avuto, siamo già moderatamente soddisfatti, anche perché abbiamo avuto adesioni di giovani che per la prima volta si avvicinano alla politica, speranzosi di trovare un sereno confronto che possa magari arricchirli al di la della logica di appartenenza.
Ma la cosa che più ci sta a cuore, e sulla quale riverseremo notevoli sforzi, è la grande opera di sensibilizzazione che ci ripromettiamo di fare, per far capire alla cittadinanza che è la politica ad essere al servizio dei cittadini come mezzo per raggiungere importanti traguardi di sviluppo per il nostro Paese.

Ed è proprio per questo che cercheremo di informare i cittadini sui loro diritti, di difenderli dalle facili ma fallaci promesse, di spronarli ad una politica non legata ai soliti favoritismi, ovvero tu mi dai io ti voto, di indirizzarli ad una politica che valorizzi il bene comune della cittadinanza e non gli interessi degli Amministratori e dei loro parenti, ad una politica che metta al centro della propria discussione il futuro del nostro territorio e della nostra economia, ad una politica che finalmente possa essere terreno di dialogo e sereno confronto dialettico, e non di continuo scontro, anche fisico, come purtroppo accadimenti recenti hanno dimostrato, ad una politica che miri alla Legalità e guardi alle Istituzioni come punto di riferimento e non come demone da criticare o vilipendere, ad una politica che non ha bisogno di eroi che prima si servono di logiche di spartizione per poi capeggiare strumentali rivolte, ad una politica che ha bisogno di uomini e donne capaci di affrontare i problemi veri nell’unico ed esclusivo interesse da perseguire, quello del bene comune. 

Sono questi i nostri obiettivi, ed è questo il terreno sul quale il Partito Democratico di Grazzanise si vuole confrontare con le altre forze, ed è questo quello che faremo.

Guardiamo alle prossime elezioni amministrative con grande rispetto, ma anche con grande fermezza. 
Non riconosceremo posizioni precostituite a nessuno, ma cercheremo, laddove possibile, esclusivamente accordi di programma con altre forze politiche, finalizzati alla presentazione di una lista di uomini e donne lontani da meri interessi di parte e dalla logica delle spartizioni, ma vicini alla gente e soprattutto legati alla gente.

Diversamente, presenteremo una nostra lista, con un candidato a Sindaco del P.D., è state pur certi che, non solo venderemo cara la nostra pelle, ma laddove dovessimo sedere in Consiglio Comunale, faremo sempre e comunque il nostro dovere, nel pieno rispetto del mandato di rappresentanza conferitoci dai cittadini, sia quello di Amministratori che quello di consiglieri di opposizione, al contrario di quanto accade oggi nel nostro civico consesso, laddove alcuna opposizione seria e costruttiva viene esercitata, ma che viceversa, mortifica e tradisce il mandato politico conferito, favorendo di fatto l’assolutismo del nostro primo cittadino…….

Si può fare….anzi, si deve fare,
perché l’importante non è essere grandi uomini politici, ma essere grandi uomini al servizio della politica, che è cosa ben diversa…..

